

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 30P/143/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8121205023  
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 06. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Biščáková  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2021:8121205023.1

## Uznesenie

Okresný súd Prešov vo veci starostlivosti súdu o mal. D. E., Q.. XX.XX.XXXX, W. U. R., W.. Č.. N. O. Č., Y. X. XX, Č., v konaní zastúpenej opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúcej z matky H. E., Q.. XX.X.XXXX, W. U. F. XX, R. G. M. K. R. E., Q.. XX.XX.XXXX, W. U. F. XXXX/XX, X. - S.Í. Z., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. n a r i a d ť u j e Reedukačnému centru Čerenčany, so sídlom Y. X. XX, Č. odovzdať maloletú D. E., Q.. XX.XX.XXXX, do starostlivosti O. R. D. G. N. J., X.. Q. XXX/X, J. s tým, že Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Prešov je povinný previezť maloletú D. E., Q.. XX.XX.XXXX z N. O. Č.G., Y. Y. Y. X. XX, Č. D. O. R. D. G. N. J., X.. Q. XXX/X, J.,

II. toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť do právoplatného skončenia konania o nariadenie ústavnej starostlivosti,

III. žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Písomným podaním zo dňa 16.6.2021, doručeným elektronicky Okresnému súdu Prešov dňa 16.6.2021 dal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR Prešov“) návrh na nariadenie neodkladného opatrenia vo veci starostlivosti súdu o mal. D. E., Q.. XX.XX.XXXX o nariadenie ústavnej starostlivosti podľa § 367 CMP (ďalej len „Civilný mimosporový poriadok“), ktorým bude mal. D. E. odovzdaná do O. R. D. G. N. J., X.. Q.S. XXX/X, J..

2. Svoj návrh odôvodnil ÚPSVaR Prešov tým, že maloletá Daniela bola spolu so svojimi súrodencami umiestnená v O. R. D. G. N. Y. Q. J. na základe rozsudku Okresného súdu Košice II, č.k. 25P/76/2009 zo dňa 14.10.2009 z dôvodu zanedbávania starostlivosti zo strany rodičov. Rozsudkom Okresného súdu Trebišov, č. k. 8P/26/2018, zo dňa 02.09.2019 bola nad maloletou a jej súrodencami D. zrušená ústavná starostlivosť. Maloletá bola zverená do osobnej starostlivosti matky, H. E.. Matka mala s mal. D. výchovné problémy, mal. ju nerešpektovala, nechodila do školy, utekala z domu. Okresný súd Prešov uznesením v konaní č. 28P/132/2020 zo dňa 22.06.2020, právoplatným dňa 14.08.2020 uložil maloletej D. E. výchovné opatrenie - podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletemu dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloleteho dieťaťa pobyt v zariadení, najdlhšie na šesť mesiacov v Reedukačnom centre, Y. X. XX, XXX XX Č.. Do reedukačného centra maloletá nastúpila dňa 03.09.2020. Dňa 14.02.2021 končilo maloletej uložené výchovné opatrenie, preto Okresný súd v Prešove, č. k. 30P/9/2021, zo dňa 20.01.2021 neodkladným opatrením zveril maloletú D. do Y. N. O. Č. tak, aby reedukačný proces nemusel byť prerušený. Neodkladné opatrenie bude trvať do 30.06.2021.

N. O. T. Č. navrhuje ukončiť reedukačný proces a umiestniť maloletú D. do centra pre deti a rodiny. Neodporúča, aby sa maloletá vrátila do osobnej starostlivosti matky. Zo správy N. O. Č. vyplýva, že D.

sa vyjadrila, že jej vzťah k matke je nenaplnený, ich vzťah je zlý, v domácnosti matky sa necíti ako doma. Tvrdí, že matka k nej nemá žiaden vzťah, správa sa k nej ako k cudzej osobe. Uviedla, že veľakrát údajne spala na ulici, nakoľko ju matka vyhadzovala z domu. Počas vianočných prázdnin mal. Daniela odmietla ísť k matke. Z uvedenej správy ďalej vyplýva, že správanie D. v reedukačnom centre možno hodnotiť ako uspokojivé, neprejavuje sa konfliktne ani hostilne. Nedopustila sa žiadneho porušenia vnútorných pravidiel. Reedukačný proces navrhujú ukončiť.

S mal. D. ÚPSVaR Prešov vykonal rozhovory pri ktorých uviedla, že jej vzťah s matkou nie je dobrý, nechce u nej bývať, doma sa jej nič nepáčilo. V domácnosti matky sa cítila ako u cudzieho človeka, preto matku nerešpektovala a utekala z domu. Maloletá odmieta ísť domov k matke.

Mal. D. bola umiestnená spolu so svojimi súrodencami v Centre pre deti a rodiny Slovenské Nové mesto. Jej súrodenci sú už dospelí, jej nevlastná sestra Juliana je neplnoletá a býva v spoločnej domácnosti s matkou. Pre jej staršiu sestru G. U., rod. E. sú vykonávané opatrenia SPODaSK, spolupracuje s ňou O. R. D. G. N. R. na základe odporúčania tunajšieho úradu na vykonávanie odbornej metódy na obnovu a podporu rodičovských zručností - § 11 ods. 3 písm. b) bod 4 Zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov. R. U. sa vyjadrila, že nechce prevziať starostlivosť o svoju mladšiu sestru nakoľko býva u svojho manžela a jeho veľkej rodiny, má tri malé deti a sestru by už neustrážila. Otec žije túlavým spôsobom života v meste Košice, je osobou bez domova. Brat G. E. je toho času vo výkone trestu odňatia slobody. Ďalší brat D. E. žije spolu s partnerkou a mal. dcérou P. v obci Svinia. Pán E. uviedol, že by sa o sestru postaral, no žije s partnerkou u jej rodičov, ktorí s tým nesúhlasia. Pán E. uviedol, že keď si postaví vlastné bývanie, postaral by sa o sestru. Mal. D. uviedla, že nemá vytvorený vzťah ani so svojimi súrodencami a nechce ísť ani k nim. Z blízkej rodiny nie je nikto kto by bol ochotný prevziať starostlivosť o maloletú a ani maloletá nechce ísť k nikomu z rodiny. Pani E. žije v 1,5 izbovom nájomnom mestskom byte. Pracuje na aktívnych činnostiach. Žije so svojim bývalým manželom H. E. a ich spoločnou dcérou H.S. E., Q.. XX.XX.XXXX. Pre mal. H. neboli doposiaľ vykonávané opatrenia SPODaSK. Pani E. by chcela prevziať mal. D. do svojej starostlivosti, no Daniela to striktnie odmieta, nakoľko tvrdí, že nemá s matkou vytvorený žiaden vzťah.

3. Na základe uvedených skutočností, ÚPSVaR Prešov v záujme mal. Daniely súdu navrhol aby rozhodol tak, že zverí mal. D. E., Q.. XX.XX.XXXX do starostlivosti O. R. D. G. N. J., X.. Q. X/X J. a určí Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Prešov povinnosť previezť mal. D. z N. O. Y. X. XX, Č.Č. D. O. R. D. G. N. J., X.. Q. XXX/X J..

4. Uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 30P/9/2021-11 zo dňa 20. januára 2021 nariadil neodkladným opatrením odovzdať maloletú D. E., Q.. XX.XX.XXXX do starostlivosti N. O., Y. X. XX, XXX XX Č. s tým, že toto neodkladné opatrenie bude trvať do 30.6.2021.

5. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

7. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

10. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

11. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

12. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

13. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

14. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

16. Podľa § 367 ods. 3 a 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

17. Na základe predložených dôkazov, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh ÚPSVaR Prešov zo dňa 16.6.2021 na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP je v plnom rozsahu dôvodný a je v záujme mal. D. E., Q.. XX.XX.XXXX, aby bola dočasne zverená do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Medzilaborce, nakoľko sa maloletá D. toho času nachádza na základe rozhodnutia Okresného súdu Prešov v N. O. Č. s tým, že neodkladným opatrením bolo rozhodnuté o jej umiestení v tomto Reedukačnom centre do 30.6.2021. Zo záverov N. O. Č. vyplýva, že neodporúča, aby sa maloletá vrátila do osobnej starostlivosti matky, nakoľko sa mal. D. vyjadrila, že jej vzťah k matke je nenaplnený, ich vzťah je zlý, v domácnosti matky sa necíti ako doma, tvrdí, že matka sa k nej správa ako k cudzej osobe, a že veľakrát údajne spala na ulici, nakoľko ju matka vyhadzovala z domu a aj počas vianočných prázdnin mal. Daniela odmietla ísť k matke. N. O. T. Č. navrhuje ukončiť reedukačný proces a umiestniť maloletú D. do centra pre deti a rodiny. Šetrením opatrovníka maloletej, ÚPSVaR Prešov, boli od maloletej D. zistené totožné skutočnosti o jej vzťahu k matke ako vyplývajú zo správy N. O. Č., maloletá odmieta ísť domov k matke, hoci by matka chcela prevziať maloletú D. do svojej starostlivosti, maloletá D. nemá vytvorený ani vzťah so svojimi súrodencami. Z blízkej rodiny nie je nikto kto by bol ochotný prevziať starostlivosť o maloletú a ani maloletá nechce ísť k nikomu z rodiny. Preto súd vychádzajúc z uvedených skutočností rešpektujúc predovšetkým záujmy maloletého dieťaťa D. E., Q.. XX.XX.XXXX, nariadil neodkladným opatrením ho odovzdať do starostlivosti O. R. D. G. N. J., X.. Q. XXX/X, J. s tým, že na návrh ÚPSVaR Prešov zároveň nariadil Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Prešov povinnosť previezť maloletú D. E., Q.. XX.XX.XXXX z N. O. Č., Y. Y. Y. X. XX, Č. D. O. R. D. G. N. J., X.. Q. XXX/X, J..

18. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletej do ústavnej starostlivosti a určenie výživného, ktoré súd začne v súlade s ustanovením 23 ods. 2 CMP bez návrhu.

19. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom vyhotovenia.